国内物价运行总体平稳

一聚焦1月份CPI和PPI数据

魏玉坤 干曲

国家统计局8日发布的数据显示,1月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.8%,环比上涨0.3%,连续两个月上涨;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.5%,环比下降0.2%,降幅均比上月收窄,国内物价运行总体平稳。

国家统计局城市司首席统计师董 莉娟分析,1月份,CPI同比降幅扩大,主 要是上年春节位于1月份,加之同期疫 情防控转段后消费需求增加,导致上年 对比基数较高所致。

在我国 CPI"篮子"商品中,食品占比较高。1月份,食品价格同比下降5.9%,其中猪肉、鲜菜和鲜果价格分别下降17.3%、12.7%和9.1%,合计影响CPI下降约0.78个百分点,占CPI同比降幅九成多,是带动CPI同比下降的主要因素。

从环比来看,1月份,食品价格环比上涨0.4%,涨幅比上月回落0.5个百分点。董莉娟分析,受寒潮天气和春节临近等因素影响,虾蟹类、鲜菜、薯类及鲜菌价格环比分别上涨9.3%、3.8%、1.5%和

1.3%;市场供应较为充足,鸡蛋、食用油、鲜果和猪肉价格环比分别下降 1.7%、1.0%、0.5%和0.2%。

国家发展改革委政策研究室主任 金贤东表示,预计在基数和周期性效应 逐步减弱、市场需求稳步恢复、惠农益 农政策持续显效等各个因素作用下,食 品价格具备平稳运行基础。

统计数据显示,1月份,非食品价格 同比上涨0.4%,环比由上月下降0.1%转 为上涨0.2%。其中,出行需求增加,飞 机票和旅游价格环比分别上涨12.1%和 4.2%;受节前务工人员返乡及服务需求 增加影响,家政服务、美发和母婴护理 服务价格环比分别上涨4.8%、4.6%和 1.5%;受国际油价变动影响,国内汽油价 格环比下降1.0%。

"1月份,扣除食品和能源价格的核心 CPI环比上涨 0.3%,涨幅与近十年同期平均水平相当;同比上涨 0.4%,保持温和上涨。"董莉娟说。

从工业生产者价格看,1月份,受国际大宗商品价格波动、国内部分行业进

人传统生产淡季等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比、同比下降,但降幅均收窄。PPI同比下降2.5%,降幅比上月收窄0.2个百分点;环比下降0.2%,降幅比上月收窄0.1个百分点。

具体来看,1月份,受国际市场原油、有色金属等大宗商品价格波动影响,国内石油和天然气开采业价格环比下降0.8%,石油煤炭及其他燃料加工业价格环比下降1.7%,降幅均有收窄;有色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.3%。钢材节前补库需求增加,黑色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.4%。部分地区采暖需求增加,煤炭开采和洗选业价格环比微涨0.1%。

粮油肉蛋菜果奶等重要民生商品保供稳价,事关人民群众基本生活。随着2024年春节临近,守稳护牢百姓"米袋子""菜篮子"至关重要。

陕西西安、咸阳等9市将投放政府储备蔬菜2万吨;河南省商务主管部门协调交通、公安交管部门,优先保障生活必需品运输车辆通行;安徽省商务厅

启动节日期间日报制度,督促各级商务部门加强对本地生活必需品供应情况监测……针对近期我国部分地区出现大范围持续雨雪冰冻天气,有关地方因地制宜采取措施保障生活必需品供应。

记者从商务部了解到,各地大型农 副产品批发市场粮油肉蛋奶果蔬等生 活必需品库存充足,重点批发市场、超 市生活必需品备货量比平时增加10%至 30%。主要电商平台春节期间均持续提 供配送服务。

商务部市场运行和消费促进司司 长徐兴锋表示,商务部将不断健全"监测、调度、储备"三张网,及时掌握生活 必需品重点品种生产、流通、消费的基 本情况,提高应急响应能力,因时因势 增加商业库存,确保储备商品"储得足、 调得出、用得上"。

新华社北京2月8日电





多彩民俗迎新春

2月7日,参演 人员在江西省 村市临江镇进行 舞龙等民俗文化 巡演活动。

春节将至,各 地举办丰富多彩的 民俗展演活动,热 热闹闹迎新春。 新华社发

周亮 摄

(上接第1版)中方积极支持俄方担任 2024年金砖国家轮值主席国工作,愿 同俄方加强国际多边协作,践行真正 的多边主义,倡导平等有序的世界多 极化和普惠包容的经济全球化,推动 全球治理体系朝着更加公正合理的方 向发展,为推动构建人类命运共同体 作出积极贡献。

普京表示,今年是俄中建交75周年。在双方共同努力下,俄中关系达到前所未有的高水平。去年俄中各领域合作成果丰硕。我期待同习近平主席继续保持密切交往,引领两国各领域合作取得新进展。希望双方共同办好今年俄中文化年和系列人文

交流活动,进一步夯实两国人民友好基础。感谢中方支持俄方担任今年金砖国家轮值主席国工作,俄方愿同中方加强在上海合作组织等地区和国际多边框架内沟通协作,相互支持,维护多边主义,维护各自正当利益。俄方坚定恪守一个中国原则,反对任何在台湾问题上挑衅中国的危险行为,相信任何阻遏中国和平统一的图谋都不会得逞。

两国元首还就当前的国际和地区 热点问题深入交换意见。两国元首一 致同意,在新的一年里继续保持密切 交往,就中俄关系和共同关心的战略 性问题深入交流。

服务 生活

铁路等部门积极保障春运旅客平安有序出行

新华社北京电(记者 樊曦 韩佳诺)8日,春运进入第14天。随着春节临近,许多人踏上旅途。铁路、电力、民航等部门加大运力投放,强化出行服务和安全管理,助力旅客平安有序出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,2月8日,全国铁路预计发送旅客1250万人次,加开旅客列车1900列。2月7日,全国铁路发送旅客1296.5万人次,铁路运输安全平稳有序。

为了进一步提升旅客出行体验, 中国铁路哈尔滨局集团公司针对北京、上海、沈阳等地旅客到达哈尔滨中 转换乘量增加的情况,在哈尔滨至佳 木斯、齐齐哈尔等方向增开夜间高铁, 最大限度满足旅客换乘需求;中国铁 路南昌局集团公司萍乡站向旅客免费 提供热姜茶暖身御寒,南昌南站将精 美的新春福袋送给旅客,营造温暖祥和的旅途氛围;中国铁路成都局集团公司推出鲜虾嫩蛋堡、粥品等3款中西式早餐和"龙年限定"组合套餐,让旅客感受"舌尖上的春运"。

电力和民航方面,南方电网贵州 兴、晴隆供电局对辖区内电动汽车充 电站,特别是茶马、花贡等乡镇电动 汽车充电站展开专项巡查维护工作, 进一步完善新能源汽车快充网络服 务,切实保障公众春运期间绿色出 行;东航北京分公司在东航值机区开 设首次乘机旅客"一站式"服务专柜, 为旅客提供全流程咨询引导、值机手 续办理、行李托运等服务,并制作"首 次乘机旅客流程指引"机场路线图 示、提供"首乘"手环,让旅客出行流 程更便捷。

全总:春节期间工会服务"不打烊"

新华社北京电(记者 樊曦 黄 垚)全国总工会目前召开工会做好春 节期间坚守岗位一线职工服务工作部 署会议,要求各级工会扎实履行维权 职责,多措并举服务坚守岗位一线职 工,做到春节期间工会服务"不打烊"。

全总有关负责人在会上表示,新 就业形态劳动者、交通运输、民生保 供、城市公共服务等行业职工,为确保 大家过好平安祥和的春节,坚守在岗 位一线,肩负责任重大、工作环境艰 苦。工会要着重做好春节期间坚守岗 位一线职工的权益保障和关心慰问, 实现工会服务可感可知、可达可得,切 实把党和政府的关怀、工会组织的温 暖及时送到广大职工群众的心坎上。

声明

冀文良不慎将朔州市朔城区文良电焊部的营业执照正副本丢失,统一社会信用代码:92140602MA0JNMERXA,现声明作废。

党建引领聚合力 奋楫笃行谱新篇

-朔州市城发集团全力推动高质量发展纪实

市政设施逐步改善,城市功能稳步提升,重点工程持续推进,产融投资稳健发展,民生福祉不断增强……朔州市城市发展集团有限公司成立以来,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指引,全面落实市委、市政府决策部署,坚持"国企姓党"根本属性,全力履行市属国有企业政治责任、经济责任和社会责任,在担当作为中强身健体,在推进发展中锻造精品,在时代奋进中让城市生活更美好,全力助推朔州这座现代化的塞上绿都更加宜居宜业。截至2023年底,公司国有资产总额175.1亿元,净资产总额135.64亿元,实现利润1.5亿元,初步走出了一条国有企业高质量发展之路。

扎实推进政治建设 全面从严治党责任进一步压实

全面落实新时代党的建设总要求,切实 筑牢国有企业发展的"根"和"魂"。加强党的 领导。坚持"党建入章",把党的领导融入公 司治理各个环节,对涉及17类85项295条决 策事项的《管理层权责清单》作了进一步修订 完善,年度所有涉及"三重一大"等企业重大 经营管理事项全部经党委会前置研究,党委 把方向、管大局、促落实的作用充分发挥。抓 实理论学习。严格落实党委会第一议题制度 和党员干部集中学习制度,深入学习贯彻党 的二十大和二十届二中全会精神,年内党委 会第一议题学习16次,党委理论学习中心组 (扩大)专题学习12次,并结合第二批主题教 育举办了为期7天的读书班,组织学习研讨7 次,以系统学习武装头脑,以深化理解统一认 识。严守政治规矩。严格落实市委、市政府 关于规范国有企业经营管理各项规定,持续

深化"清廉国企"建设,及时传达学习省、市纪委监委公开通报的违反中央八项规定精神典型案例,扎实开展"不作为、慢作为、乱作为"问题纪律作风整治和治理"两不一欠"问题专项行动。同时,注重加强对"一把手"和领导班子的监督,确保干部能干事、干成事、不出事,以全面从严治党带动全面从严治企,确保公司改革发展行稳致远。

扎实推进组织建设 服务城市民生活力进一步激发

坚持抓基层、强基础、固基本,确保企业 发展到哪里、党的建设就跟进到哪里、党支部 的战斗堡垒和党员先锋模范作用就体现到哪 里。创优基层组织。健全党委班子定期专题 研究党建工作制度,年初与各子公司签订党 建和党风廉政建设目标责任书,年末组织开 展基层党组织书记抓党建工作专项述职评 议,自上而下传导压力。同时,扎实推进基层 党组织规范化建设星级化管理,城发供水公 司党总支部被列为市属国企主题党日活动实 操实训基地,极大带动了其他各党支部争先 进位、达标创优。调整成立机关第一、第二、 第三党支部和项目部联合临时党支部,全力 做好发展党员相关工作,全年接收预备党员 10人,预备党员转正13人。完成集团公司驻 平鲁区下木角村乡村振兴工作队换届工作, 全年驻村帮扶消费3万余元,与驻村村委开 展了结对子活动,党组织的组织力、凝聚力、 战斗力进一步增强。创新活动载体。结合正 在开展的主题教育,推动各党支部设立党员 示范岗53个、党员责任区25处,全体党员开 展了承诺践诺,组建3个党员突击队、先锋队 在集团公司重点工作、重大项目、重要任务中

发挥带头示范作用。分两批参加了市国资委 举办的第一期"寻访革命足迹、传承红色传 统"主题教育示范培训班,与山西银行朔州分 行开展"党建联建共建"开创银企合作新局 面,扎实开展迎七一系列活动,组织党员干部 走进"朔平西山抗日根据地"红色教育基地开 展"追寻红色记忆,传承红色基因"主题党日 活动,党建活动载体进一步拓展。党建引领 发展。紧扣集团公司中心工作和重点任务, 充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模 范作用,先后组织实施朔州留置中心、山西工 学院二期一步、七里河生态环境综合整治二 期工程、长城一号旅游公路、市城市综合服务 楼改造、朔州东客运枢纽等一批重点工程项 目,完成产值3.89亿元。全年累计供水2384 万吨,清运处理生活垃圾4万余吨,处理生 活污水 917.91 万吨、医疗废弃物 433.45吨、 渗滤液 22960吨,修剪乔灌木 15.5万株、绿 篱草坪482万平方米,检修更换市区主要街 道路灯2700余盏,修补路面5443平方米,疏 通排水管网69060米,清淤各类井4920个,确 保了市政设施的正常运营和广大群众的日常 生活秩序。

扎实推进公司改革建设 现代企业治理体系进一步完善

聚焦深化改革、员工管理、集中管控等工作,不断健全完善现代企业管理,为推进国有企业高质量发展聚力赋能。深化内部改革。按照国资委新一轮国企改革深化提升行动有关要求,扎实推进国企改革"后半篇文章",制定出台《2023年深化改革提质增效行动方案》,明确6方面共33项任务,分部分项推进落实,为公司实现高质量发展奠定了坚实基

础。严格落实"双向进入、交叉任职"工作要 求,推动符合条件的子公司建立健全了董事 会,实现了党组织书记与董事长"一肩挑",党 委(支委)委员全部进入董事会或经理层,企 业生产经营活力进一步激发,党的全面领导 制度上有规定、程序上有保障、实践中有落 实。规范员工管理。在集团总部和城投公司 中层及以下员工全面推行岗位绩效工资制, 实现了薪酬与绩效挂钩,员工工作积极性进 一步激发,为下一步薪酬制度改革奠定了坚 实基础。公司OA系统各管理模块逐步完善, 举办全员能力提升培训班9期,涉及员工数 500余人,干部员工理论水平和企业运营相 关专业知识逐步提升,公司现代化治理能力 显著提升。补齐治理短板。结合主题教育 调查研究工作,全面掌握公司治理体系存在 短板剖析和改进措施,扎实推进财务集中管 理,完成系统前置硬件配置,实现6家子公 司在"智慧财资"跨行现金管理平台上的资 金归集、监控查询、资金调拨及跨行查询等 功能。大力推行阳光集采,建立工程施工、 货物、服务三大类35种260余家供应商库, 全年通过供应商库询比集采19次,操作规 范、阳光作业、集约管理的采购管理模式进

使命重在担当,实干铸就未来。2024年,城发集团党委将继续深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设重要论述,全面落实市委、市政府和市国资委的决策安排,坚持"巩固成果、夯基垒石、提升质效、激发活力"工作思路,切实做好国企改革"后半篇文章",全力推进国有企业深化改革提质增效,推动市委、市政府确定的重点工程和重大任务落实,为加快建设现代化的塞上绿都贡献"城发力量"。

一步构建。





